

综合动态

# 科学设立药品阳光采购规则 深入推进医药分开综合改革

4月8日,北京市医药分开综合改革政策全面实施,药品阳光采购作为其中一项措施同步实施。全市所有公立医疗机构在用的所有药品(毒麻精放、国家免疫规划疫苗、中药饮片等不在采购范围内的药品除外)全部纳入阳光采购范围。

此次医改药品阳光采购工作按照质量、需求、价格相统一的原则,实行“药品分类采购、坚持质量优先、价格有升有降”,即通过结合市场实际供求状况,科学设计药品采购规则,确保药品质量,保障药品供应。药品总体费用明显下降,按照2015年北京市公立医疗机构全年药品采购量计算,全市公立医疗机构每年可节约药品采购费用约28.8亿元。以医疗机构的实际采购量计算,4月8日至4月11日,阳光采购正式运行4天的药品让利金额已达5964万元,完全符合改革预期。

阳光采购的具体做法是将药品分成3类。第一类是对市场供应充足、竞争充分的常用药品,动态联动全国各省级药品集中采购价格,并将其作为重要谈判依据,进一步降低药品虚高价格,引导北京

市同种药品价格始终处于全国较低水平。

第二类短缺药品主要是把确保临床用药供应放在第一位,合理提高药品价格,特别是提高全国性、地域性短缺的药品价格,能够在货源短缺的情况下有效占有市场购买先机,同时也能够促进企业积极生产。如前期短缺的鱼精蛋白、放线菌素D、甲硫咪唑、硫酸阿托品等均得以基本缓解。

第三类低价药品按照国家相关政策,鼓励企业更多生产和临床更多使用低价药品,以达到降低医疗总费用的目的。价格上在不违反国家低价药品政策基础上,避免廉价药品退市风险,医疗机构参考周边省市实际供货价格,随行就市与生产企业谈判形成供货价格。特别对百姓关注度较高的优质品牌中成药,由于原料价格的逐年上涨,近年来这一类药品的全国价格都已经普遍上调,为保证药品质量,药品价格不唯低价论,避免劣币驱逐良币,此类药品在改革后价格有所上涨,但价格水平均处于全国或区域的较低水平。据统计,价格上涨药品的采购金额仅占药品总金额的5%。

北京市卫生计生委与市食品药品监督管理局已联合对医疗机构和药品配送企业提出要求,对于因短缺等原因价格上涨的药品,医疗机构应及时论证替代、更换品种,与药品配送企业积极沟通协商,参考其他省市同期价格水平确定合理的成交价格,保证药品供应。同时,还将联合发展改革委价格监管部门对涨价产品开展价格跟踪调查,对无理由伺机涨价的行为,坚决予以查处。

### 相关问答

1. 医改后,都说药费会降下来,为什么到社区开药部分药价却和之前的价格是相同的?

北京市基层医疗机构早在2006年起就开始实行了基本药物的零差率销售。这些药品在本次医药分开综合改革执行前,社区已经取消了药品加成,老百姓已提前享受到了实惠。2014年北京市将基本药物品种扩充到699种,并开展了全国各省级药品集中采购价格的联动,许多产品价格已经处于全国较低水平了,所以改革执行后价格无明显变化。本次阳光采购中,按照分类采购的原则,药品价格有升有降,还有一部分价格持

平。如拜糖平(阿卡波糖片)早在2009年就已社区实现了零差率销售,2014年基本药物价格联动中也已完成联动,故其在阳光采购执行前后价格无明显变化,稳定维持在全国较低的价格水平。

2. 速效救心丸,这次改革后涨了9块多,原来价格是30.62元,现在价格是39.72元,涨价的原因是什么?

按照价格部门中成药日均费用不超过5元即可纳入低价药品政策管理的原则,速效救心丸属于国家低价药品政策范围。对这些药品国家的政策是加大政策扶持,鼓励生产和临床更多使用低价药品。价格上在不违反国家低价药品政策基础上,医疗机构可参考周边省份价格,随行就市与生产企业谈判形成供货价格。

同时,中成药的主要原料草药,属于农副产品,其价格随农产品市场价格波动较大,且近年来价格连续上涨。经查,速效救心丸虽然随着周边省份的价格有所上涨,但其日均费用仍较低,依然属于低价药品范围。按照该产品不同包装数量计算,39.72元折合成单粒的价格约0.22元,已为全国较低水平。

## 领导慰问暖人心 齐心协力促医改

本报讯(通讯员张静)4月11日,医改实施后就诊高峰次日,北京市中医药管理局局长屠志涛、石景山区副区长左小兵、石景山区卫计委主任葛强等一行11人来到广宁社区卫生服务中心巡视新医改后中心就诊运转情况,并慰问工作在医改一线的医务人员。

广宁社区卫生服务中心主任张杰就中心医改期间门诊量、药品阳光采购准备工作、医疗服务价格公示及升级改造后信息系统的医事服务等基础数据维护等情况向督导组作了汇报;督导组一行对中心进行了巡视督导并给予了高度肯定。在门诊大厅,屠志涛询问一位前来就诊的老人新医改后的就医体会,老人说:“新医改后,对我们老年人的优惠政策好了,现在来看病,免去了医事服务费自付的一元钱,但是有些药品方面的问题希望可以帮助解决。”

随后督导组来到了中心中医特色诊疗区,查看了非药物处方、草药处方、治疗记录等资料。屠局长和中医大夫进行沟通交流,询问诊疗情况、患者反馈情况、自身进修学习情况等。屠志涛强调改善服务环境、提升业务水平、优化人才结构是下一步工作的重点;副区长左小兵对医改以来医务人员的辛勤付出表达了亲切的慰问。

## 石景山区中医健康社区试点建设 养生功法队伍健身气功比赛

本报讯(通讯员边凌云)为贯彻落实我区“八个高端体系”重点突破工作任务及深化医改精神,进一步推进石景山区中医健康社区试点建设工作,石景山区卫生计生委联合区体育局、区社会体育管理中心、区武术协会于4月12日举行了石景山区中医健康社区试点建设养生功法队伍健身气功比赛。

参加此次健身气功比赛的40支代表队约160人来自9个街道(鲁谷社区)30多个社区的各中医养生功法站,参赛选手们着装整齐,刚柔并济地展示了健身气功新

功法五套缩短版,包括12段锦、太极养生杖、马王堆导引术、大舞、导引养生12法等中医养生功法。表演过程形神兼备、全身放松、意守丹田、呼吸均匀,通过形体、筋骨的运动使周身经脉畅通,保持旺盛的生命力,达到营养整个机体、脏腑协调的效果,增进身心健康,祛病强身延年益寿。

这次比赛活动将有力地宣传和动员社区居民加入到中医养生功法队伍中来,让更多的社区居民受益,不断提高社区居民自身的健康素养。



## 石景山区联合执法取缔活禽养殖

本报讯(通讯员陈舒楠)为做好禽流感防控工作,有效预防禽流感疫情,由石景山区防治重大动物疫病办公室牵头,各成员单位积极响应,对活禽散养与交易点开展定期执法巡查活动。

4月17日,八宝山街道社会治理综合执法指挥中心办公室、城管执法队、城管科、八宝山食药所和区动监所等部门前往石槽绿地,针对养殖活禽现象开展联合执法行动,出动车辆3辆,人员19人。根据北京市市容环

境卫生条例第五十五条规定,由城管执法队、食药监局和动监所执法人员对散养活禽进行清点查扣,并对活禽养殖处及周边进行专业消毒处理,同时将处置情况及时上报至区重大办。区动监所执法人员依法对查扣

的15只活禽进行了无害化处理。

在联合执法行动中,执法人员通过对重点环节、重点区域、重点场所加强巡查,联防联控,严厉打击和取缔活禽散养行为,确保了广大人民群众的食品消费安全和身体健康。

## 远离禽流感,无忧吃鸡肉



禽类流行性感(简称禽流感),是指由甲型流感病毒引起的一种人禽共患的急性传染病。根据其致病力不同,分为高致病性、低致病性和非致病性禽流感三大类。高致病性禽流感发病率和死亡率非常高。禽流感一年四季均可发生,但多发于冬、春季,尤其是秋冬、冬春之交,即每年的10月底到第二年的4月份多发。

### 主要症状

病鸡精神沉郁,饲料消耗量减

少,消瘦;母鸡的就巢性增强,产蛋量下降;轻度直至严重的呼吸道症状,包括咳嗽、打喷嚏和大量流泪;头部和脸部水肿,神经紊乱和腹泻。

### 传播途径

人感染禽流感主要经呼吸道传播,也可通过密切接触感染的禽类分泌物或排泄物等被感染,直接接触病毒也可被感染。

### 预防护理

1. 远离活禽宰杀,本市禁止市

场销售活禽,不购买现场宰杀的活禽、不在家中宰杀活禽,从正规渠道购买禽类产品。

2. 避免密切接触家禽、野禽,更不可碰触病死禽类。

3. 保持良好生活习惯,勤洗手、保持环境清洁。

4. 进食禽类、蛋类彻底煮熟,加工、保存食物注意生熟分开。

5. 一旦出现发热、咳嗽等急性呼吸道症状,特别是高热、呼吸困难者,应及时就医。

### 行业风采

#### 卫生计生系统

## 举办“万步有约” 健步走活动

本报讯(通讯员刘丽娜)为贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》与《“十三五”卫生与健康规划》精神,号召更多群众参与科学健走运动,普及健康生活方式,营造政府主导、多元参与慢病防控的氛围,促进健康养成与健身教育融合发展,2017年4月~8月,石景山区卫生和计划生育委员会在全区机关、企事业单位内组织“万步有约”职业人群健走激励大奖赛。4月7日在风景优美的石景山著名历史文化遗迹景区八大处,举办“万步有约”环山健步走启动仪式,北京市疾控中心、区卫生计生委、八大处公园管理处、区疾控中心等单位相关领导参与启动仪式,辖区古城街道办事处、西山机械厂等机关、企事业单位职工共计300余人参加健步走活动。



区卫生计生委协办